

## Επιβάλλεται η αλλαγή του αναπτυξιακού προτύπου

Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΣΑΒΒΑΚΗ\*

**Η** οικονομική και κοινωνική κρίση που αντιμετωπίζει η χώρα μας τα τελευταία χρόνια έχει οδηγήσει το αποτέλεσμα του δημόσιου διαλόγου σε ένα αδιαμφισβήτητο συμπέρασμα: στην επιτακτική αλλαγή του αναπτυξιακού προτύπου της χώρας. Κυρίαρχο ερώτημα στην αλλαγή πορείας της οικονομίας είναι το πώς τελικά θα γίνει πιο παραγωγική και πιο ανταγωνιστική. Για τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) η απάντηση διέρχεται από την άμεση, και με στρατηγικό σχεδιασμό, αναδιάρθρωση της περιφερειακής βιομηχανίας.

**Η** καθολική απαίτηση για τη δημιουργία του νέου αναπτυξιακού προτύπου για τη χώρα, το οποίο θα είναι πιο ορθολογικό από το υφιστάμενο, περισσότερο εξωστρεφές και δυναμικό, δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί αν δεν αρθεί το αδιέξοδο που έχει προκληθεί από την κρίση στην περιφερειακή βιομηχανία.

**Γ**ια την αποτύπωση των «Οικονομικών Προοπτικών & του Επενδυτικού Κλίματος» στο Βορειοελλαδικό Τόξο, ο ΣΒΒΕ πραγματοποίησε ομότιτλη έρευνα γνώμης το χρονικό διάστημα από 18 έως 26 Αυγούστου μεταξύ των επιχειρήσεων μελών του. Τα κυριότερα αποτελέσματα της έρευνας αναδεικνύουν—για ακόμη μια φορά την τελευταία πενταετία—το αδιέξοδο στο οποίο έχει περιέλθει η μεταποιητική βάση της περιφέρειας και την αναγκαία άσκηση ουσιαστικής βιομηχανικής πολιτικής, με στόχο την αναδιάρθρωση της μεταποίησης σε αναπτυξιακή κατεύθυνση (το πλήρες κείμενο βρίσκεται στο ακόλουθο link: <http://www.sbbe.gr/docs/theseis/ypomnimata/ypomnimata2014.doc>).

**Γ**' αυτό αναμένουμε φέτος από τον πρωθυπουργό της χώρας κατά τη διάρκεια της ΔΕΘ να ανακοινώσει ουσιαστικές φοροελαφρύνσεις για τις επιχειρήσεις και τη δημιουργία μηχανισμού παροχής ρευστότητας στην πραγματική οικονομία. Τα παραπάνω δύο σημεία, αποτελούν «σημεία κλειδιά» της εφετινής διοργάνωσης. Η υπερφορολόγηση, σε συνδυασμό με την ανυπαρξία παροχής ρευστότητας από το τραπεζικό σύστημα, έχουν φέρει τις επιχειρήσεις μας ένα βήμα πριν την αναστολή μέρους ή/και του συνόλου των δραστηριοτήτων τους. Μάλιστα, σε πρόσφατη έρευνα του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) μεταξύ των μελών του, δηλαδή μεταξύ των μεγαλύτερων βιομηχανιών της Ηπείρου, της Μακεδονίας και της Θράκης, το 89% των επιχειρήσεων θέτει σε πρώτη προτεραιότητα στην οικονομική πολιτική της χώρας τη μείωση της φορολογίας, ενώ ακολουθεί με 82% το ζήτημα της παροχής ρευστότητας στην οικονομία. Τα συγκεκριμένα ποσοστά είναι απολύτως αντιπροσωπευτικά

της δυσάρεστης κατάστασης που επικρατεί στην πραγματική οικονομία, η οποία αν δεν αναστραφεί άμεσα, τότε ο κίνδυνος νέων λουκέτων στην περιφέρεια είναι προ των πυλών.

**Μ**ε αυτά τα δεδομένα, ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας, και ειδικά της Βόρειας Ελλάδας, αναμένει από τον πρωθυπουργό την ανακοίνωση από το βήμα της ΔΕΘ



**Η ομιλία του πρωθυπουργού, ενόψει και της επικείμενης συμφωνίας για τη ρύθμιση του ελληνικού χρέους, θα πρέπει να στείλει σαφές μήνυμα προς τους δανειστές για την προσαρμογή των σχετικών πολιτικών στην τρέχουσα οικονομική και κοινωνική πραγματικότητα**

πραγματικών φοροελαφρύνσεων που θα βοηθήσουν τις εγχώριες επιχειρήσεις να ανασάνουν και να σχεδιάσουν με αισιοδοξία το αύριο. Θα πρόκειται για ουσιαστική απόφαση βελτίωσης του εγχώριου επιχειρηματικού περιβάλλοντος και μια έμπρακτη απόδειξη ότι σε πρώτη προτεραιότητα βρίσκεται η ανάπτυξη της χώρας, η υλοποίηση επενδύσεων και η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Αν στα παραπάνω γίνει—επιτέλους—πράξη ο συμψηφισμός των οφειλών των επιχειρήσεων προς τον δημόσιο και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, με τις οφειλές του κράτους προς τις επιχειρήσεις, τότε οι κυβερνητικές αποφάσεις θα αποτελέσουν μια πραγματική τομή για την οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

**Σ**ε κάθε περίπτωση, αυτό που απαιτείται άμεσα είναι να αποφασισθούν διορθωτικές κινήσεις στη μέχρι σήμερα ασκούμενη οικονομική πολιτική, με πρώτη αυτή των φοροελαφρύνσεων και ακολούθως της παροχής με κάθε τρόπο ρευστότητας στην πραγματική οικονομία. Είμαστε βέβαιοι, ότι και μόνον αυτές οι δυο κινήσεις θα οδηγήσουν στην επανεκκίνηση της οικονομίας, που τόσο έχει ανάγκη η χώρα. Επίσης, οι

συγκεκριμένες αποφάσεις θα επικυρώσουν και θα αναβαθμίσουν τον οικονομικό χαρακτήρα της ΔΕΘ, και τη σημασία της συνολικά για τη χώρα και όχι μόνο για τη Θεσσαλονίκη και την ευρύτερη περιοχή. Ταυτόχρονα, θα ανατρέψει την αντίληψη ορισμένων ότι η ΔΕΘ αποτελεί μόνον ένα «κοινωνικό γεγονός», με τον πλέον εμφαντικό τρόπο.

**Κ**αι κάτι ακόμη: η ομιλία του πρωθυπουργού, ενόψει μάλιστα και της επικείμενης συμφωνίας για τη ρύθμιση του ελληνικού χρέους, θα πρέπει να στείλει σαφές μήνυμα προς τους δανειστές της χώρας για την προσαρμογή των σχετικών πολιτικών στην τρέχουσα οικονομική και κοινωνική πραγματικότητα. Αν κι αυτό υλοποιηθεί θα είναι μια ακόμη απόδειξη ότι η ασκούμενη κυβερνητική πολιτική είναι προσπλωμένη στο στόχο της αναστροφής της σημερινής οδυνηρής κατάστασης με σχέδιο, όραμα και ρεαλιστική προοπτική.

**\* Ο Αθανάσιος Σαββάκης είναι πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος.**